
  .الطلب الكلي في الاقتصاد المفتوح: الثالثالفصل 

 .الإنفاق الاستهلاكي كأحد مكونات الطلب الكلي: المحاضرة السادسة

یتمثل الإنفاق الاستهلاكي في مجموع المبالغ التي ینفقها الأفراد لشراء السلع والخدمات والحاجیات 

  .وبعض التجهیزات الجدیدة الاستهلاكیة من غیر السلع الاستثماریة كالمباني

  :بناء دالة الاستهلاك .1

ویرى أن الدخل یوزع بین  الاستهلاك الكلي في شكلها الحدیث،یعتبر كینز أول من اهتم بدالة 

الاستهلاك ثم الادخار الذي یوجه إلى الاستثمار، وتمثل دالة الاستهلاك العلاقة الطردیة بین الدخل 

وتكتب . المتاح كمتغیر مستقل والاستهلاك كمتغیر تابع مع ثبات العوامل الأخرى المؤثرة على الاستهلاك

  : بهذا الشكل الكینزیة  دالة الاستهلاك

 :ل المؤثرة في الاستهلاكالعوام 1.1

یعتبر كینز أن المحدد الرئیسي للإنفاق الاستهلاكي هو الدخل الحقیقي في الفترات القصیرة الأجل، 

فیها بین نوعین من العوامل نمیز  عاملا، أربع وعشرونأما في الفترات طویلة الأجل فیوجد حسب كینز 

  :، هماالمؤثرة

 البخل، حب الظهور، طبیعة الكرم، : مثل؛ عوامل شخصیة أو ذاتیة

 .إلخ.....المجتمعات

 مرونة الاستهلاك : الثروة؛ مستوى الأسعار؛ معدلات الفائدة: مثل ؛عوامل موضوعیة

لسعر الفائدة تساوي الصفر لذا سعر الفائدة غیر مؤثر؛ التوقعات الخاصة بالدخل 

  .والأسعار والثروة؛ الآثار الدیمغرافیة متمثلة في عدد السكان

 :مكونات دالة الاستهلاك  2.1

  :تتكون دالة الاستهلاك من

 :الدخل الشخصي المتاح  -  أ

) T(بعد طرح صافي الضرائب ) Y(یتمثل الدخل المتاح في الباقي من الدخل المحلي الإجمالي  

  :بحیث

Yd= Y-(Tx-Tr) 

C= a+bYd 



  :المتغیرات السابقة ما یلي تمثل

Yd :الدخل المتاح.  

T :صافي الاقتطاعات الضریبیة.  

Tx : الاقتطاعات الضریبیةإجمالي.  

Tr: التحویلات الحكومیة.  

 :الاستهلاك المستقل أو الذاتي  - ب

 .تصرفذلك الجزء من الإنفاق الاستهلاكي والذي یكون مستقلا عن الدخل الشخصي المتاح لل   

  Yd=0  C=a :بحیث

  :المیل الحدي للاستهلاك  -  أ

  :بحیثیقیس نصیب الاستهلاك العائلي من مقدار التغیر في الدخل الشخصي المتاح،  
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  التمثیل البیاني لدالة الاستهلاك 3.1

  .منحنى دالة الاستهلاك

  

  

  

  

  

  

  

 : المیل المتوسط للاستهلاك 4.1
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النسبة التي تخصص من الدخل الشخصي المتاح للاستهلاك العائلي، أو بعبارة أخرى؛  یتمثل في

���        :ویعبر عنها ریاضیا كما یلي .نصیب الاستهلاك العائلي من الدخل الشخصي المتاح =
�

�
.  

فإن الأفراد لا : "والمتعلق بالاستهلاك في الأجل القصیر القانون السیكولوجي لكینزفحسب 

 ". یرفعون في إنفاقهم الاستهلاكي بنفس النسبة التي یرتفع بها الدخل وإنما بنسبة أقل، أي أنهم یدخرون

المعیشیة ولا مستویاتهم أما لما ینخفض الدخل فإن الأفراد سیحاولون الاحتفاظ في الأجل القصیر ب

، بینما في الأجل الطویل MPC<1الاستهلاكي بطریقة تناسبیة مع انخفاض الدخل، إذن یقلصون إنفاقهم 

  .MPC<APC: أما في الأجل القصیر فإن. مستقرة Cو Y، أي أن العلاقة بین )MPC =APC(یصح 

  : بناء دالة الادخار .2

  :الجزء غیر المنفق من الدخل على الاستهلاك والموجه للاستثمار أي أن فيالادخار یتمثل 

  S=Yd-C، بتعویض وC بدالتها نجد أن:  

S=Yd-a-byd   S= -a+(1-b)yd , وهي دالة الادخار 

  :الادخار دالةمكونات 

  :مما سبق فإن دالة الادخار تتكون من العناصر التالیة

 الادخار المستقل :  

الجزء من الادخار الذي یكون مستقلا عن الدخل الشخصي المتاح، ونلاحظ أن یتمثل في ذلك 

  .Sa= -aقیمته سالبة 

 المیل الحدي للادخار:  

 : ، أيیتغیر الدخل المتاح بوحدة واحدة یتمثل في مقدار التغیر في الادخار الشخصي لما
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  S= -a+ (1-b) Yd: وتكتب دالة الادخار بالشكل التالي، 

 العلاقة بین المیل الحدي للاستهلاك والمیل الحدي للادخار  .3
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  العلاقة بین المیل المتوسط للاستهلاك والمیل المتوسط للادخار .4

Y= C+S⇒ 
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   :طبیعة العلاقة بین الاستهلاك والادخار .5

  :بین الاستهلاك والادخار العلاقةتمرین حول 

  :لدینا المعطیات التالیة

S=0.3Yd-40;    Tx=0.1Y+20;    Tr=50 . 

 ؟استخرج معادلة الاستهلاك -

  ج معادلة الدخل المتاح؟استخر  -

:حل التمرین الثاني

 استخراج معادلة الاستهلاك: 

  :استنتاج معادلة الاستهلاك من معادلة الادخار، وذلك بالمطابقة بین الشكل العام للمعادلتین، بحیث یمكن

C=a+bYd;  

S=-a+(1-b)Yd. 

  :ومنه

(1-b) =0.3b=0.7;  

   -a=-40 a=40. 

  .وهي معادلة الاستهلاك           .C =40+0.7Yd  :أي

 استخراج معادلة الدخل المتاح: 

Yd=Y-Tx+Tr Yd=Y-0.1Y-20+50 

                         Yd=0.9Y+30. 

 

 


